

В Диссертационный совет 24.2.437.06
На базе ФГАО ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»
454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Волкова Вадима Витальевича
«Совершенствование управления устойчивым развитием
промышленного предприятия на основе комплексной оценки его
деятельности», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –
«Региональная и отраслевая экономика»
(экономика промышленности)

Актуальность темы научного исследования

Экономическая устойчивость – сложное многофакторное, наукоемкое понятие, совмещающее в себе принципы управления всеми видами экономической деятельности, направленными на сохранение существующего положения хозяйствующего субъекта и достижение целевых показателей. Изучение аспектов управления устойчивым развитием промышленного предприятия, совершенствования инструментария, влияющего на формирование стратегии управления, является актуальным, как для отдельных промышленных предприятий, так и для региональных промышленных кластеров.

Авторское исследование направлено на формирование понятийного аппарата управления развитием промышленного предприятия, формирование комплексной оценки его существующего положения, стратегического формирования деятельности по достижению целевых показателей.

В развитии своей операционной деятельности предприятие промышленного сектора неизбежно сталкивается с множеством возмущений сред. Флуктуации могут происходить в любой подсистеме предприятия, финансовой, инвестиционной, кадровой, таким образом устойчивость положения предприятия необходимо рассматривать комплексно. Автор в своей работе приводит именно многофакторную, комплексную оценку деятельности предприятия, которая затрагивает в том числе и социально-правовые критерии.

На основе изложенных автором принципов комплексной оценки, предлагается алгоритм управления, способствующий своевременному выявлению факторов возмущения и принятию управленческих решений направленных на стабилизацию экономических процессов, возврату к заданному нормативу работы подсистем предприятия.

Сохранить согласованный, экономически обоснованный, эффективный процесс организации работы всех подсистем, является приоритетной задачей по развитию производственного бизнеса. Для сохранения прогрессивной тенденции в среднесрочной перспективе автором предложен механизм прогнозирования устойчивого развития с учетом вовлеченности всех уровней управленческого процесса.

Авторская диссертационная работа, посвящена разработке актуальных проблем, стоящих перед научным сообществом, является уникальным и значимым научным исследованием, способствует внесению научно-теоретического и практического вклада в развитие современного подхода к изучению процессов экономической устойчивости.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

В диссертационном исследовании Волкова В.В. проанализировано 158 различных источников, в том числе диссертационные исследования, авторефераты, научные публикации

отечественных и зарубежных авторов. В работе приводятся результаты, представленные органами государственной статистики и официальные нормативно-правовые акты, а также информация из источников и обозревателей экономических процессов средств массовой информации. Результаты представлены в виде 34 рисунков и 23 таблиц. Автором опубликовано 9 научных трудов по теме исследования в том числе 5 рецензируемых ВАК при Минобрнауки России.

Содержание и структура работы соответствуют требованиям, предъявляемым к научным работам на соискание учёной степени кандидата экономических наук.

Автором поставлены актуальные научные задачи требующие раскрытия и уточнения.

1. На основе анализа существующих подходов разработать определение экономической устойчивости, отвечающее современным экономическим вызовам.

2. Сформировать методический подход, направленный на совершенствование управления предприятием, разработать метод комплексной оценки его положения.

3. Разработать инструментарий количественной оценки экономической устойчивости предприятия.

4. Разработать систему управления, направленную на сохранение и развитие экономически устойчивого положения предприятия.

5. Разработать метод прогноза экономической устойчивости предприятия в среднесрочной перспективе его развития.

Поставленные автором задачи решены в ходе проведения диссертационного исследования.

Во-первых, на основе анализа научных трудов российских и зарубежных авторов, выявлены и классифицированы показатели экономической устойчивости (стр. 15-59). Разработано авторское

определение экономической устойчивости промышленного предприятия (стр. 52).

Во-вторых, осуществлен анализ существующих моделей и методов управления развитием предприятий промышленности, предлагаемых современными российскими исследователями (стр. 90-100). Сформирована методика комплексной оценки промышленного предприятия на основе многофакторного подхода. В оценке положения экономической устойчивости учитывается работа операционной финансовой, кадровой подсистем, а также подсистемы управления социально-правовыми процессами (стр. 100-115).

В-третьих, разработана методика оценивания положения экономической устойчивости на основе многофакторной оценки ее подвидов с учетом разработанных уровней экономической устойчивости предприятия под воздействием разноплановых флуктуаций сред (стр. 116).

В-четвертых, разработан алгоритм управления промышленным предприятием на основе комплексной оценки его деятельности и вовлеченности участников управленческого процесса в принятие решений как оперативного, так и стратегического характера (стр. 120-122).

В-пятых, для сохранения существующего положения, достижения целевых показателей устойчивого экономического развития автором разработан метод прогнозирования экономической устойчивости хозяйствующего субъекта и проведена апробация с применением данных предприятий, действующих на территории Челябинской области (стр. 132-140).

Проведенное автором диссертационное исследование является системным, логически выстроенным научным трудом, имеющим теоретическую разработанность и практическую значимость для интеграции в систему менеджмента современного промышленного предприятия.

Замечания к диссертационному исследованию

1. Во многих пояснениях к формулам не указаны единицы измерения – это затрудняет понимание показателей. Например, в диссертации, формулы 1-7 (стр.106-112), а также формула 8 (стр. 145).

2. Не сложилось ясного понимания, каким образом интегрируется или развивается, или дополняется базовая триада концепции устойчивого развития в части социального, экономического и экологического развития предприятия результатами диссертационного исследования?

3. Хотелось бы, понять почему из всего множества существующих финансовых и экономических показателей предприятия, в формулах 3, 4, 5 и 6 (стр. 108-111), выбраны и использованы именно показатели рентабельность продаж, операционная прибыль и т.д.?

4. На стр. 145 приведена формула средневзвешенного темпа прироста анализируемого показателя с использованием экспертной оценки. Предполагается ли какая-либо проверка согласованности экспертных оценок, например методами математической статистики?

При этом следует отметить, что указанные замечания и вопросы не уменьшают значимости представленных автором научных положений диссертационной работы.

Заключение

Диссертационное исследование Волкова В.В. на тему «Совершенствование управления устойчивым развитием промышленного предприятия на основе комплексной оценки его деятельности» является уникальной, самостоятельной, научной работой выполненной в соответствии с требованиями предъявляемыми к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук и пунктов 9-14 Положения о порядке присуждения

ученых степеней (постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.).

Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям ВАК РФ. Волков Вадим Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (экономика промышленности).

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество	Шагеев Денис Анатольевич
Гражданство	Российская Федерация
Ученая степень	Кандидат экономических наук
Научная специальность, по которой защищена диссертация	08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)
Ученое звание	Доцент
Основное место работы	
Полное наименование организации, являющейся основным местом работы	Частное образовательное учреждение высшего образования «Международный институт дизайна и сервиса»
Ведомственная принадлежность и тип организации	Частная образовательная организация, высшее учебное заведение
Наименование подразделения	Кафедра экономики и управления
Должность	Доцент

Шагеев Денис Анатольевич _____ / «26» апреля 2023 г.
 (подпись) (дата)

